

大陸業界訊息集錦

整理◎編輯部

天津科林、彩冠、達富合資

據天津自行車協會網 1 月 18 日，在天津市大港區政府會議廳，舉行了天津科林自行車有限公司、彩冠（香港）有限公司、達富（台灣）自行車股份有限公司三方專案合作簽字儀式，決定共同出資組建天津誠暉自行車有限公司。新組建的誠暉自行車公司將座落於天津大港區上古林工業園區，預計占地 200 畝，未來三年將實現年產 200 萬輛自行車的目標。簽約當天大港區副區長鄒俊喜、區政協副主席王學明及區內相關部門領導和業界配套廠商參加了簽字儀式，並表達了對新公司未來發展的美好祝願。

中日自行車行業協會親切會面

2 月 20 日，日本自行車協會島野理事長和日本自行車產業振興會阿部毅一郎等一行 9 人拜訪了中國自行車協會，中國自行車協會理事長王鳳和、副理事長兼秘書長郭海燕和秘書長隋松江接見了來訪的日本業界貴賓。中日雙方就 BAA 標誌制度推廣情況、石棉問題、限制使用有害化學物質和促進自行車運動等方面交換了意見。中日自行車行業組織每年都會就相互關心的問題進行交流討論，雙方再一次表示要繼續保持合作互利的傳統，共同促進兩國自行車行業的發展。

四分之一自行車抽查不合格

2 月 25 日，國家質監總局公佈了自行車監督抽查報告，共抽查了天津、上

海、江蘇、浙江、廣東等 5 個省、直轄市 40 家企業生產的 40 種產品（不涉及出口產品），合格 30 種，產品抽樣合格率為 75%。本次抽查中發現不少質量問題：首先是鏈條拉斷力差，其次是鞍座調節夾緊裝置強度不合格，此外是驅動系統靜負荷達不到標準要求。

在此次抽檢中，有 4 種自行車因質量不合格，被國家質檢總局公佈為質量較差的產品。它們分別是由常州市豪駿車業有限公司生產的豪駿牌自行車（560 毫米，22 吋雙星），上海鳳安自行車廠生產的順燕牌淑女車（660 毫米，26 吋），天津市帥龍自行車廠生產的帥龍牌女車（610 毫米，CT4 號），天津市弘億達自行車有限公司生產的一款女車（660 毫米，26 吋）。此外，杭州冠豪車業實業有限公司拒絕接受檢查。

據統計，2005 年中國自行車產量達 8000 多萬輛，消費市場依然巨大。目前市場上自行車的價格差距拉得很大，從人民幣 150 元到上千元一輛不等。簡單比較就可發現，150 元的自行車無論是做工，還是車胎、車架質量，都比幾百元一輛的要差很多。

成都經濟技術開發區自行車電動車產業園

成都經濟技術開發區 1990 年創辦、2002 年被國務院批准為國家級經濟技術開發區。規劃面積 40 平方公里，首期已建成 9.94 平方公里，形成了機械及汽車（摩托車）製造、電子電器、新型材料、生物醫藥及食品加工四大優勢產業集群。其中，自行車電動車產業園區已開始招商，

率先進駐的捷安特創造了從規劃廠房到第一輛成車下線僅用 143 天的紀錄。

建設中的成都經濟開發區自行車電動車產業園制定了一系列優惠政策，積極吸引自行車產業投資，欲投資西部的企業，有關成都經濟開發區自行車電動車產業園的招商情況可就近於天津市自行車行業協會聯繫。

北京發出解禁令 電動車暢銷

據中國自行車協會表示，從 1 月 4 日起，北京市公安交通管理部門開始為符合國家標準的電動自行車辦理車輛登記。據瞭解，由於超過 40 公斤的電動車不能上牌，不少消費者放棄了不符合國家標準的摩托車式豪華型電動自行車，轉而選擇普通型的電動自行車。

自從媒體發佈了「電動車解禁令」後，一些電動車銷售店的日銷量幾乎是之前的一倍多，尤其是那些外形輕便、價格在人民幣 2,500 元左右的中檔電動自行車格外受寵。這個季節是電動車的銷售淡季，解禁後的第一個銷售旺季預計將出現在今年的 3、4 月份。

TREK 珠海騎兵營開幕

TREK 珠海騎兵營俱樂部車店今年元旦在廣東率先開業，也反映了珠海自行車市場的火熱以及有比較良好的騎車風氣。TREK 騎兵營專賣店一樓為 TREK 店，二樓為零件區，三樓為車友交流區，內設有沐浴更衣室、酒吧及燒烤爐等設施，期提供一個較為舒適的環境給車友互相交流騎行心得。

騎兵營俱樂部的龍頭蔡躍紅表示，1999 年開始創辦騎兵營，如今已獲得許多熱愛單車運動的人士支援，鑒於許多車友

之間互不認識，於是開設這間俱樂部。此外，騎兵營也是 SHIMANO 的店中店，主要以經銷高檔次的整車以及零配件為主。

第六屆天津展將推出網路同步展

天津市自行車行業協會將在近期為配合中國北方國際自行車展覽會的舉辦，推出「網路同步展」，作為中國北方國際自行車展覽會擴展功能，並走向國際化的重要舉措。正式推出的「網路同步展」，將充分利用網上的無限空間和用戶參與使用的快捷便利特點，打破傳統展會在時間和地域上的限制，成為展會的接力式鏈結和延續，做到與每屆展會同步展開，每屆展會閉幕後「網路同步展」將再現展會恢宏場面，持續展開展示交流，同時鼓勵新用戶報名參與網上展示交流，實現一屆展會開一年，足不出戶即可向全球宣傳和推廣。目前，「網路同步展」正在進行系統開發，預計在第六屆中國北方國際自行車展覽會舉辦期間進行網上應用平台的演示和推廣。

大陸去年外匯存底創歷年新高

據聯合新聞網報導，中國大陸外匯存底去年達到 8,189 億美元的歷史新高，比 2004 年成長了 34.3%，一年內增加了約 2,089 億美元。大陸外匯存底不斷升高，15 日中共官方媒體已預告，今年人民幣匯率彈性將「顯著增強」。

大陸去年外匯存底的高成長數字，顯示進到大陸的投機熱錢仍然偏多，扣除去年一千多億美元的對外貿易順差，大陸去年一年仍增加了一千多億美元外匯。大陸持續增加對外貿易順差與外匯存底，對應還未完全市場化的金融體制，將帶給中國政府對金融貨幣制度控管的難度。 ■